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Breeding of saprophytic mushrooms are widely spread like champignon and oyster 

mushroom. Breeding of mycorrhyza mushrooms is not used in Hungary, more exactly it is 

nowadays expanding in our country. Following French, Italian and Spain traditions 

mycorrhyzed saplings are planted in such a territory, where soil- and climate conditions are 

optimal for mushroom species to breed. The breeding is rather complicated because the 

demands of two symbiotic partners must be satisfy, both partner must have nearly optimal 

circumstances. The development of the saplings must be followed, the territory requires 

nursing, pests and pathogens must be controlled. Harvest is to be waiting a few years after 

host plants crop appears. In case of proper handling the amount of mushroom crop grows 

yearly. Depending of the host tree the plantations can produce mushrooms 50-80, or even 100 

years long. 

Experiences in foreign countries prove first the success of plantation with early-mycorrhyza 

mushrooms (e.g. truffles). Experiments with late- mycorrhyza mushrooms (e.g. boletus, 

chanterelle) are not always successful, the technology is not mature. 

After economic calculation based on the data of producing plantations the gross income is like 

the income at the intensive vegetables producing in polythene greenhouse. With fortunate 

selection of the locality and with perfect care a good plantation can produce even twice as 

much. Because the plantation needs optimal biotope, this type of mushroom breeding can be a 

promising tool of the improvement of the country. 

We have two experiments with the grant of HM VERGA. We want to share the early stage 

experiences with the participants of the conference.  
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Bevezetés: 

Franciaországban, Olaszországban és Spanyolországban szinte már hagyomány a mikorrhizás 

gombák, ezek közül is a szarvasgombák termesztése. A sikeres ültetvények mellett vannak 

példák kevésbé sikeres ültetvénytelepítésre. További bizonytalansági tényező, hogy a gomba 

viselkedése az ültetvényekben szintén nem teljesen ismert, kevésbé kiszámítható, mint pl. a 

szaprofiton gombák nagyüzemi termesztésekor (Szemere 2005). Az időjárási tényezők 

nagymértékben befolyásolják egy-egy év gombatermését, és öntözésre sem mindig reagál úgy 

a gomba, mint egy szántóföldi növény. Magyarán szólva az ilyen ültetvényeken a termés 

inkább csak becsülhető, mint kiszámítható. 

 

Telepítés: 

2006 május hónapban Szentgál határában A HM Veszprémi Erdőgazdaság támogatásával 

1 ha ültetvényt telepítettünk helyben mikorrhizált csemetékkel a következő módon. 

Az erdészetnél nevelkedett egyéves kocsánytalan tölgy (Quercus petrea) csemeték 

gyökerét alaposan átmostuk úgy, hogy a csemetenevelési idő alatt esetlegesen 

rátelepedett „idegen” mikorrhizákat eltávolítsuk. A mosást szikkasztás követte: a 

csemetéket kartonpapírra helyeztük, és 15-20 percig szikkasztottuk a szabad levegőn. Ezt 

követte a csemeték spóraszuszpenzióba áztatása, majd ültető gödörbe helyezése. A 

spóraszuszpenziót a nyári szarvasgomba (Tuber aestivum) érett, túlérett termőtesteiből 

készítettük. Az ültetéskor a maradék szuszpenziót a csemeték gyökeréhez locsoltuk.  

Eredményesebb az ültevény létesítés konténerben mikorrhizált facsemetékkel, de erre 

nem volt módunk felkészülni. A pótlásokat a későbbi években kizárólag konténeres 

mikorrhizált csemetékkel oldottuk meg. 840 darab csemetét telepítettünk el 40 sorba; 

soronként 21 „jelzett” csemetével. Az ültetési hálózat 3 x 4 méter. Kontrollként 

használhatók azok a sorok, melyeket az erdészet telepített a mikorrhizált csemeték közé 

kocsánytalan tölgyből. 

2007-ben Gyulafirátót mellett, kedvező talajviszonyoknál telepítettünk egy kb. negyed 

ha-os ültetvényt. Mindkét területet hasonlóan gondoztuk, meszezés csak a Szentgál 

melletti ültetvényen történt. 

 

Az ültetvény gondozása: 

A legnagyobb gondot a gyomszabályozás okozta. A szomszédos területen a magvetéssel 

telepített állomány vegyszeres gyomirtása megtörtént, az ültetvényben pedig az ültetés 

évében kockázatos a herbicidek alkalmazása, ezért csak a mechanikai gyomirtásra 

támaszkodhattunk. Az erdőtelepítések mechanikai gyomszabályozásának két módja 

ismert: a tetejezés (a csemeték magassága felett az egész állomány nyírása) és a 

sorköztisztítás (a csemetéket is tartalmazó sorokban az állomány teljes magasságának 

meghagyása). Az utóbbi eljárás előnye, hogy a sorok a következő ápolásig is jól 

látszanak. A gyomirtást a sorközök tisztításával kezdtük, motoros kaszával. A módszer 

hátránya a nagy élőmunkaerő-igény és a magas bérköltségek. A talaj egyenetlensége 

miatt első évben fűnyíró gépet nem alkalmazhattunk. A gyomvegetáció túlzott 

növekedése miatt (csapadékban gazdag nyári hónapok) a kártevők közül a bagolylepkék 

hernyói felszaporodtak, ezért a két művelésmód együttes alkalmazása mellett döntöttünk, 

ami tovább növelte az ápolás költségeit. A facsemeték kis mérete miatt a sorközápolást 

biztonságossá kellett tenni, ezért a sorokat karókkal jelöltük meg. A tölgycsemetéket az 

erős bagolylepke-kártétel miatt teljesen ki kellett szabadítani az őket körülvevő 

növényzetből, így a gondozásukat kiegészítettük a csemeték körbekapálásával és 

kartonpapír mulcsanyag kihelyezésével. A talaj biológiai aktivitása miatt évente kétszer 
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kellett alkalmazni. Kihelyezésükkel és folyamatos pótlásukkal az ápolási munkák 

kontrolálhatóbbá váltak és a csemeték is jobban fejlődtek. 

 

Meszezés.  

Az ültetvény talajának pH-ja 6,42 – 7,14 közötti, (KCl-os pH értéke 5,14 – 6,17 közötti 

volt), ezért a talaj meszezése mellett döntöttünk. Első két évben a csemeték közvetlen 

közelébe szórtunk 2-3 kg dolomit port. Az utóbbi két évben az egész területet meszeztük 

0-5 mmm-es szemcsés dolomit őrleménnyel 5 t/ha adagban, ez fenntartó, melioratív 

meszezésnek felel meg. Vizsgáltuk a mész elmozdulását a vertikális talajszelvényben, 

vizsgálataink kiterjedtek a meszezés mésztartalmának a talaj mélyebb rétegeibe hatolás 

mértékére. Mintáztuk a talajt a felső (0-2 cm-es), a 10 cm-es és a 20 cm-es mélységében. 

A mintákat vizsgáltuk a CaCO3 és a pH tekintetében. 

A mész lehúzódása 1 év alatt
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A meszezés hatására a talaj pH-ja is megváltozott. A talajközeli mikroklíma magasabb 

CO2 tartalma miatt a CaCO3 hidrokarbonáttá alakul és mozgékonnyá válik. Ily módon a 

talaj felszín-közeli rétegeibe is behúzódik. Ennek mértéke talajtípus és klímafüggő, tehát 

nem ismert, de többszöri, ismételt meszezést tesz szükségessé az eredetileg nem meszes 

(alig meszes) talajú ültetvényben. Az ültetvény talaja a meszezett helyeken 

morzsalékossá, szerkezetessé vált. A meszezésnek a talajszerkezetre jótékony hatása volt. 

 

A mikorrhizáltság mértékének ellenőrzése.  

A májusban eltelepített tölgycsemeték mintázására szeptember közepén került sor. A 

tapasztalatok szerint a nyári szarvasgomba stabil mikorrhiza-kapcsolatának kialakulása 6-

8 hónapot vesz igénybe. Mi 4 hónappal a telepítés után végeztünk gyökérvizsgálatokat, jó 

eredménnyel. A mintavételt Brundrett et al. (1996) módszere szerint végeztük: a csemete 

mellett ásóval gödröt készítettünk, majd a csemetéhez közeledve folyamatosan tártuk fel 

a talajszelvényt mintegy 20-25 cm-es mélységben. A szelvényben elhelyezkedő 

gyökereket mintáztuk. A gyökérdarabokat a származási pont megjelölésével, kis 

talajrésszel együtt bezacskóztuk és feldolgozásig hűtőszekrényben tároltuk. A minták 

feltárását Jakucs (1996) szerint végeztük. A mikorrhizáltság mértékét sztereo-mikroszkóp 

alatt (Karl Zeiss Jena) vizsgáltuk. A mikorrhíza típusát Nikon Eclipse 2000 típusú 

nagyfelbontású fénymikroszkóppal tanulmányoztuk. A köpenypreparátumok készítéséhez 

finom csipeszeket és tűket használtunk. Ezen kívül rengeteg türelem és idő kellett az 

elkészítésükhöz. 

A gyökérvizsgálatok fontossága: a gyökérhez kapcsolódó gombafaj meghatározása és a 

mikorrhizálódás mértékének megállapítása. Ebből a gombafaj meghatározása nehéz. 

Következtetni lehet a gyökérvégeken lévő gombaköpeny felszíni sejtjeinek alakjából, és a 

felületükön lévő cisztidák hosszúságából, alakjából. 

A Tuber aestivum-mikorrhíza szakirodalom szerinti alaktani jellemzői:  

„Duzzadt jellegű, mogyorószínű, amely később sötétül, göndör cisztidákkal a felszínen 

(és ez egy nagyon fontos megkülönböztető jegye a nyári szarvasgombának). Vastag 

pszeudoparenchimatikus köpeny. Felülről nézve a köpeny álsejtjeinek körvonala rombos, 

a Hartig háló jól fejlett. A mikorrhizálódott gyökérvég szabad szemmel is jól láthatóan 

duzzadt, testes, legtöbbször henger alakú” (G. Chevalier, 1997). 

A mikorrhizálódás mértékének megállapítása a berakódott és a szabad gyökérvégek 

arányában történt.  

Mintavétel az 5., 15., 25., és a 35. sorból történt a sorok elejéről, közepéről és végéről. A 

minták többségénél látható volt a mikorrhíza kapcsolat kialakulása 20- néhol 40 %-os 

mikorrhizáltsági szinten. Természetesen akadtak olyan gyökérminták, ahol semmiféle 

mikorrhizáltságot nem tudtunk megállapítani, ill. találtunk bazídiumos gombával 

mikorrhizált gyökérvégeket is. 

Szakértők véleménye szerint a kezdeti vizsgálatok inkább tájékoztató jellegűek (Kiss 

2004). Az ültetvény tényleges mikorrhizáltsági állapotáról a telepítés utáni 4. évet 

követően kapunk megbízható eredményt. 

 

Mikorrhizált csemeték növekedési erélyének vizsgálata 

A mikorrhíza kapcsolat sok előnyös tulajdonságáról olvasni a szakirodalomban (Jakucs 

1999., Jakucs – Vajna 2003). Ez meg kell, hogy jelenjen a mikorrhizált csemeték 

erőteljesebb fejlődésében. 

A csemeték fejlődését figyelemmel kísértük a vegetációs periódus alatt. 2008 

októberében felmértük a kétéves és a pótolt csemeték fejlődését. 
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2006-ban a telepítés utáni időszakban mért élő és elhalt csemeték számát tüntettük fel a 

diagramon. Jól látható, hogy itt az elpusztult mikorrhizált csemeték száma még magas 

volt.  

A lisztharmat fertőzése nem volt számottevő. Kárt nem okozott, esetleg egyes csemetéket 

visszavetett a fejlődésben.  
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2007-ben az elhalt mikorrhizált csemeték száma csökkent. Ebben az évben a lisztharmat 

fertőzés felmérésére nem került sor az alacsony fertőzöttség miatt. 
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2008-ban is azt tapasztaltuk, hogy nőtt az életben maradt csemeték száma (csökkent az 

elpusztult csemeték száma). A nyári csapadékeloszlás miatt a lisztharmat fertőzés kicsit 

erősebb volt ebben az évben, de nagyobb kárt nem okozott.  
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A diagramon összesítettük a 3 évben mért élő és elhalt csemeték számát. 

A diagram eredményeiből is az következik, hogy stabilizálódik az ültetvény, egyre több 

pótlás marad meg az ültetvényben. 
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2006; 2008-as adatok alapján összevetettük a mikorrhizált csemeték hosszát.  
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2006; 2008-as adatok alapján összevetettük a mikorrhizált csemeték gyökfő átmérőjét. 
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A mikorrhizált és nem mikorrhizált csemeték gyökfő átmérőjének és hosszúságának 

összehasonlítása, véletlenszerűen kiválasztott sorok adatai alapján.  

 

Lemértük a 2; 20; 39. találomra kiválasztott sorok mikorrhizált csemetéinek gyökfő 

átmérőjét és hosszúságát, valamint ugyan ezt lemértük a nem mikorrhizált 2; 20; 39. 

sorokon is. 

Megfigyeléseink szerint a nem mikorrhizált csemeték nagyobb számban pusztultak el, 

mint a mikorrhizált csemeték. 
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A tölgycsemeték növekedési erélyének vizsgálat részben beigazolta a helyben 

mikorrhizált csemeték erőteljesebb fejlődését. Nem szabad megfeledkezni arról a tényről, 

hogy a jelölt csemetéket gondoztuk, mulcstakarással láttuk el, viszonylag gyommentes 

környezetben tartottuk, ennek következtében is jobban fejlődtek. A mikorrhíza vizsgálatok 

tapasztalata szerint megállapítható, hogy az ültetvényben megtaláltuk a Tuber aestivum 
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jelenlétét is. A helyben történő mikorrhizálás még az adott (kissé savanyú) talajviszonyok 

mellett is eredményesnek mondható. Találtunk rövid, sűrűn elhelyezkedő cisztídákkal 

rendelkező mikorrhíza típust, amely inkább a Tuber albidum csoport szarvasgombáira 

jellemző, valamint jelen vannak a bazídiumos mikorrhíza gombák is. Későbbi 

vizsgálatainkkal reményeink szerint igazolhatjuk a konténerben nevelt csemeték 

eredményesebb mikorrhíza megtartását, kisebb arányú átmikorrhizálódást, ami az 

ültetvények termőre fordulása idején lényeges szempont. 
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